



美容圣品遭多方质疑

服用胶原蛋白 还不如吃个鸡蛋

前不久,北京积水潭医院烧伤科主治医师“烧伤超人阿宝”通过微博表示,所有口服胶原蛋白保健品“全是骗人的”。而朝阳医院皮肤科专家曹梅则称,胶原蛋白通过消化道途径很难作用于皮肤,原本在都市白领中拥有广泛市场的胶原蛋白,一时间被各种言论推至风口浪尖,随着大家对胶原蛋白的探知欲越来越强,它究竟能不能美容?口服胶原蛋白是否是唯一补充这种物质的途径?既然商家宣传的作用有那么多,那它算不算保健食品?记者采访了多学科专家,为读者揭开这一谜底。

文/现代快报记者 金宁

消费者 效果如何说不清楚

记者在采访中发现,胶原蛋白产品在药店和超市均有销售,货架上和胶原蛋白相关的产品有口服液、粉剂和片剂,甚至还有含胶原蛋白成分的软糖和维C片在售。价格也是从几十元至数百元不等。每种产品大包装盒外都没有很明显的夸张宣传,但导购小姐递上来的宣传册页上却无一例外地写着“美容保湿、补钙、预防心血管疾病……”等字样。在一瓶50毫升含胶原蛋白的果味饮料配料说明上,记者看到主要成分为水、赤藓糖醇、柠檬酸、维C以及苹果汁等,其中标明胶原蛋白(2600毫克/瓶)。瞿女士长期服用的正是记者所看到的这款产品,她说自己这1年多来每天把喝胶原蛋白饮料当成一项功课来完成,“此前我在很多杂志和网络文章上都看到过胶原蛋白有美容、保持皮肤年轻态的作用,我现在40岁不到,应该保养了,虽然价格贵了点,但身边不少朋友都在使用。”至于使用1年的效果如何,瞿女士表示自己也说不清楚,但至少心理感觉还是挺愉快的,想着用总比不用要强吧。

食品学家 胶原蛋白只是普通食品

“民间有一种说法叫吃啥补啥,因此希望面部皮肤显得年轻细腻的人,理所当然认为多吃胶原蛋白就能达到预期效果”,南京农业大学食品科技学院安辛欣副教授对记者说,这或许就是胶原蛋白长期以来被喻为美容圣品的依据。但是,口服胶原蛋白能够美容,至今为止尚无科

学数据来证明,他认为胶原蛋白就是一种普通食品。

人体自身在不停地合成、修复胶原蛋白,新生儿的胶原蛋白溶解性比较好,皮肤光滑柔嫩,历经岁月沧桑,胶原分子之间交联,形成不溶性胶原纤维,因此中年以后皮肤逐渐衰老弹性变差。“简单理解就是,人皮肤中胶原蛋白的质量和数量随年龄发生改变,肯定影响到皮肤状况”,安辛欣说。

专家介绍说,胶原蛋白是一种生物性高分子物质,占人体全身总蛋白质的30%以上,一个成年人的身体内约有3千克胶原蛋白,它广泛地存在于人体的皮肤、骨骼、肌肉、软骨、关节、毛发组织中。然而并非所有的胶原蛋白都能被人体吸收利用,胶原蛋白属大分子级别蛋白质,进入人体后需要通过复杂的蛋白质转化过程,才能被人体吸收和利用,吸收利用率仅停留在2.5%。但人们通过口服等方式从外部摄入胶原蛋白,在吸收率如此低的情况下,它能如愿跑到脸上发挥作用吗?答案不言而喻!

医学专家 营养价值的确不如鸡蛋高

网上有人讨论,口服胶原蛋白的营养价值还不如吃鸡蛋和瘦肉来得实在,事实确实如此吗?南京军区南京总医院营养科主任郑锦峰在接受记者采访时说,胶原蛋白也是一种蛋白质,营养学上评价一种蛋白质的好坏,主要有三个标准,第一是它的必须氨基酸种类是否齐全;第二是它的必须氨基酸的含量高不高;第三是它的必须氨基酸之间的比例是否接近人体蛋白质组成。依这个评判标准看,胶原蛋白中缺乏色氨酸,它只属于不完全蛋白,也是非优质蛋白,的确在体内利用率比较低,营养价值没有

完全蛋白质鸡蛋高。

“倘若爱美者执着地要补充胶原蛋白,从日常食物中也能摄取,口服胶原蛋白没有必要”,专家认为,吃任何蛋白质都能为人体提供氨基酸,只要有氨基酸,就能合成人自身的蛋白(其中包括胶原蛋白),而日常生活中富含蛋白质的食品非常多,各种奶类、鱼肉、虾、肝脏、蛋类、瘦肉、牛肉、多种豆类及其制品(尤其黄豆)都可以满足人们的要求。

江苏省人民医院皮肤科主任医师骆丹教授告诉记者,她感觉胶原蛋白能美容皮肤的说法有点玄乎。虽然随着年龄增大而出现的肤色变黄、暗淡,是因为胶原蛋白变质、变黄所致,可是胶原蛋白就算是吃到肚子里,也要经过消化道里消化酶的分解,变为氨基酸才能被吸收。当胶原蛋白被分解为氨基酸,其胶原蛋白的形态和结构已不复存在。爱美女性口服胶原蛋白,是不能根本改变肤质的,最多只能算心理“安慰剂”。

新闻链接

胶原蛋白可用于整形

“骨胶原实际上就是胶原蛋白,只不过来自动物。”郑州大学附属郑州市中心医院整形美容科主任王俊河说,人体蛋白质中有三分之一是胶原蛋白,随着年龄的增长,胶原蛋白会逐渐流失,会导致支撑皮肤的胶原肽键和弹力网断裂,肌肤就会出现干燥、皱纹、松弛无弹性等衰老现象,老年人脸上沟沟坎坎的皱纹,正是因为胶原蛋白和水分流失造成的皮肤塌陷。

“胶原蛋白是整形美容医学中的常见物质,主要用于填充不太深的皱纹,皮肤损伤造成的缺损等。”河南省人民医院整形外科主任医师俞海燕说,整形美容医学上用的胶原蛋白提取自植物,不容易出现过敏、感染等副作用,而来自于动物的胶原蛋白暂未被国家有关部门许可应用在整形美容医学上。俞海燕提醒说,胶原蛋白不能注射到真皮层以下,否则起不到应有的效果,同时,注射到皮肤内的胶原蛋白会被人体逐渐吸收,其功效只能维持半年至一年。